

DA 1996003401

魁北克省教育廳高等教育諮詢委員會建議： 合併院系、精簡架構、增加學費，以確保大學教育品質

魁北克省(Quebec)高等教育諮詢委員會的研究報告指出：魁省省內所有大學，財政拮据，歷年來入不敷出，應該合併院系、精簡架構、增加學費才可補充不足，確保所有大學教育品質。同時，魁省政府必須重視大學教育，以及確保大學獲得充足的財經資源，否則，魁省的大學將難以吸引一流教授和優秀學生。

這份長達一百四十四頁的高教研究報告指出：1994至1995學年度中，加拿大其他各省的大學學費，平均是2,401元，而受到魁省政府控制的魁省所有大學的學費，一直是全國最低，平均每年只是1,682元，只佔全國平均數的百分之七十。雖然如此，委員會也強調，大學增加學費的幅度及速度，只可漸進，不能操之過急。

同時該委員會也呼籲魁省所有大學在行政方面，可透過「院系合併」與精減架構等手段，進行節流；例如該份研究指出，魁省現有四所行政獨立的醫學院，是否有此必要？1992年成立的數學研究所，使蒙特婁市的四所大學能夠聯合提供數學碩士班及博士班課程，是否值得仿效？

魁省大學生聯會則對增收學費大表反對：認為此舉不但減少魁省學生上大學的機會，而且違反社會公平原則。目前，只有14.1%的法裔學生上大學，而其他族裔的學生則平均高出一倍(27.7%)，因此對魁省法裔學生提供上大學的簡易途徑，對魁省的法語情境前途，越加顯得重要。

此外，為了進一步加強維護省內法語教育，魁省教育廳宣布，從1996/97學年度9月起，對前往其他各省大學就讀的魁省學生，不再提供經濟援助。受影響最大的是大一新生，已經在其他各省就讀的3,500名碩士及博士班學生、已獲得助學貸款的大學生，則不受新例影響。據統計，現時約有一千名魁省學生在其他各省攻讀學士學位，約有六百名魁省學生到國外念大學。

教育廳表示，此項政策的目的是確保魁省高等教育學院能夠吸收更多財政資源。魁省大學生聯會表示，此舉將使魁省清貧學生不能就讀加國70%大學，而且將使省內學生更內向、視野更狹窄，或逼使他們外遷他省，對魁省培養人才產生負面影響。

參考資料：Quôbec ministere de l'Ôducation (July, 1996)